

МАЛАДЫЯ ПЕДАГОГІ  
ПАДЗЕЛЯЦЦА ІДЭЯМІ

Мінскі моладзевы фестываль педагогічных ідэй і рашэнняў адкрыецца ў сталіцы ў апошні дзень кастрычніка. Плануецца, што ўдзел у гэтым мерапрыемстве возьмуць педагогі з Расійскай Федэрацыі (каманды з Масквы і Ноўгарада), Украіны (каманда з Кіева) і Беларусі (каманды Мінска, Мінскай, Віцебскай і Гродзенскай абласцей).

Праграма фестывалю ўключае правядзенне прэзентацый каманд, работу творчых педагогічных майстэрняў для маладых настаўнікаў, арганізацыю «круглых сталоў», педагогічную трыбуну, трэнінгі, інтэрактыўныя гульні.

Арганізатарамі фестывалю выступілі Камітэт па адукацыі Мінгарвыканкама, Мінская гарадская арганізацыя Беларускага прафесійнага саюза работнікаў адукацыі і навукі і Мінскі гарадскі інстытут развіцця адукацыі. Галоўная мэта мерапрыемства — падтрымаць настаўнікаў з невялікім стажам работы, паспрыяць росту іх педагогічнага майстэрства і ўстанавленню прафесійных кантактаў.

У ІЗРАІЛЬ — ТОЛЬКІ З ПРЫШЧЭПКАЙ  
АД ПОЛІЯМІЭЛІТУ

Поліяміэліт — інфекцыя, пра якую еўрапейцам пакуль рана забывацца. Аб гэтым папярэджвае Сусветная арганізацыя аховы здароўя.

Так, па афіцыйных звестках Міністэрства аховы здароўя Сірыйскай Арабскай Рэспублікі, на 20 кастрычніка ў Сірыі ўпершыню за апошнія 14 гадоў былі зарэгістраваны два выпадкі захворвання на поліяміэліт. Эндэмічная перадача дзікага поліявіруса адзначаецца таксама ў Афганістане, Нігерыі і Пакістане. Неспрыяльная сітуацыя захоўваецца і ў Ізраілі, дзе, нягледзячы на адсутнасць захваральнасці сярод людзей з прычыны высокага ўзроўню ахопу насельніцтва прафілактычнымі прышчэпкамі, дзікі поліявірус першага тыпу працягвае выдзяляцца са сцёкавых вод. Сусветная арганізацыя аховы здароўя ацэньвае рызыку далейшага міжнароднага распаўсюджвання поліявіруса з Ізраіля як вельмі высокую.

Па інфармацыі прэс-службы ЮНІСЕФ, Украіна з'яўляецца адной з нямногіх краін свету, дзе захоўваецца высокая рызыка ўспышкі поліяміэліту, паколькі імунізацыя тут ахоплена менш як 50% дзяцей. У паведамленні таксама адзначаецца, што існуе пагроза завозу поліяміэліту ва Украіну з Ізраіля, дзе актыўна цыркулюе гэты вірус.

Ацэньваючы існуючыя рызыкі, Міністэрства аховы здароўя Рэспублікі Беларусь настойліва рэкамендуе асобам, не прышчэпленым супраць поліяміэліту, і тым, хто, не валодаючы дакладнай інфармацыяй пра вакцынацыю супраць гэтага захворвання, выязджае ў Ізраіль і эндэмічныя па поліяміэліце краіны, звярнуцца ў паліклініку па месцы жыхарства для імунізацыі супраць інфекцыі.

Надзея НІКАЛАЕВА.

ТАРЫФЫ НА ЧЫГУНАЧНЫЯ ПЕРАВОЗКІ  
ВЫРАСТУЦЬ

У краіне будуць павялічаны тарыфы на перавозкі пасажыраў і багажу чыгуначным транспартам агульнага карыстання на гарадскіх і рэгіянальных лініях эканом-класа.

Гэта прадугледжана пастановай Міністэрства эканомікі №74 ад 8 кастрычніка, апублікаванай на Нацыянальным прававым інтэрнэт-партале. Дакумент уступае ў сілу праз 10 дзён.

Згодна з пастановай, кошт праезду пасажыраў цягнікімі на гарадскіх лініях у межах аднаго тарыфнага пояса павялічваецца на 42,9 працэнта — з 3,5 тысячы да 5 тысяч рублёў, пры праездзе ў межах двух тарыфных паясоў — на 27,7 працэнта, або з 4,7 тысячы да 6 тысячы рублёў за адну паездку.

Кошт праезду аднаго кіламетра цягнікімі эканом-класа на рэгіянальных лініях павялічыцца з 70 рублёў да 90 рублёў, за адну зону — з 700 да 900 рублёў.

Таксама падаражае праезд пасажыраў цягнікімі на рэгіянальных і межрэгіянальных лініях эканом- і бізнес-класа — на 50 працэнтаў. Дакументам вызначаны і павышаныя тарыфы на правоз багажу і грузабагажу на гарадскіх, рэгіянальных і міжрэгіянальных лініях.

ВЫЯВІЛІ ПЛАНТАЦЫЮ КАНАПЕЛЬ

Супрацоўнікі аддзялення па наркаконтролі і процідзейні гандлю людзьмі Фрунзенскага РАУС сталіцы разам з байцамі спецпадраздзялення «Алмаз» затрымалі двух мінчан 34 і 35 гадоў, якія падазраюцца ў вырабе і распаўсюджванні наркатычных сродкаў.

У адным з гаражных кааператываў Цэнтральнага раёна горада грамадзяне арганізавалі падпольную лабараторыю, прыстасаваную пад вырошчванне марыхуаны. Мужчыны прынялі сур'ёзныя меры канспірацыі, аднак аператыўнікі «вылічылі» іх. Было канфіскавана абсталаванне і 106 кустоў забароненай расліны. Пры асабістым аглядзе ў затрыманых быў знойдзены гатовы да ўжывання наркатык.

Сяргей РАСОЛЬКА.

БЛІЖЭЙ ДА ЖЫЦЦЯ —  
БЛІЖЭЙ ДА ЛЮДЗЕЙ

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Гэтаму нідзе не вучаць. Ёй трэба вучыцца самому ў Палаце прадстаўнікоў. Парламенцкі прафесіяналізм мае шэраг складнікаў, ключавыя сярод якіх — высокая кваліфікацыя па спецыяльнасці, жыццёвы вопыт, засваенне новых для сябе заканадаўчых ведаў, дзяржаўнае мысленне і актыўная грамадзянская пазіцыя. Я лічу, што дэпутацкі корпус пацвердзіў парламенцкі прафесіяналізм сваёй працаздольнасцю ў паслядоўным вырашэнні задач, пастаўленых перад намі кіраўніком дзяржавы. Зроблены новыя крокі ў заканадаўчым забеспячэнні сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны, ва ўмацаванні нацыянальнай бяспекі і нарошчванні дагаворна-прававой асновы міжнароднага супрацоўніцтва. Гэта самы галоўны вынік першага года нашай работы.

— **І колькі за год прынята заканапраектаў?**

— У другім чытанні — 71, з улікам 34 заканапраектаў аб ратыфікацыі міжнародных пагадненняў, а ў першым — 57. У графіку цяперашняй сесіі яшчэ больш за семдзесят новых дакументаў. Але мы не гонімся за колькасцю, галоўнае для нас — высокапрафесіянальнае і своечасовае заканадаўчае рэагаванне на патрэбнасці ўдасканалення рэгуляторнага поля.

— **Што вы маеце на ўвазе пад высокапрафесійным і своечасовым заканадаўчым рэагаваннем?**

— Такія заканадаўчыя рашэнні, якія адпавядаюць цяперашняму этапу эканамічнага і грамадскага жыцця і стратэгічным прыярытэтам нашай дзяржавы.

— **Прыняцце якіх заканапраектаў вам запомнілася асабліва?**

— Асабіста мне?

— Так.

— У першую чаргу назаву абнаўленне прававых механізмаў эканамічнай дзейнасці. Гэта даволі аб'ёмны тэматычны блок, у якім я вылучыў бы сістэмныя заканадаўчыя акты аб інвестыцыях, канцэсіях, бухгалтарскім уліку і справаздачнасці, аўдытарскай дзейнасці, аб племяннай справе ў жывёлагадоўлі. Эканамічны характар мае і шэраг ратыфікаваных парламентам міжнародных дакументаў, накіраваных на паглыбленне інтэграцыйных сувязяў у Мытным саюзе Беларусі, Расіі і Казахстана

і Садружнасці Незалежных Дзяржаў.

Сярод заканадаўчых рашэнняў сацыяльнага зместу асабліва важнае значэнне мела прыняцце Закона аб дзяржаўнай дапамозе сем'ям, якія выхоўваюць дзяцей. Адзначу таксама ўнясенне змяненняў і дапаўненняў у заканадаўства аб ахове працы, народным мастацтве і народных рамёствах, прыняцце ў першым чытанні закона аб фізічнай культуры і спорце і карэкцыроўку Працоўнага кодэкса.

Вялікая работа праведзена па ўдасканаленні прававога поля праваахоўнай дзейнасці, дзяржаўнага будаўніцтва, судавытворчасці, прыродакарыстання, міжнародных адносін і па іншых пытаннях.

Я хацеў бы падкрэсліць, што ўсе прынятыя законы садзейнічаюць вырашэнню наспелых праблем і задач у розных сферах грамадскага жыцця. У гэтым, лічу, іх несумненнае карысць.

— **Чаму ў заканадаўчай рабоце пераважаюць змяненні і дапаўненні ў дзейнае заканадаўства?**

— Гэта аб'ектыўны працэс. Парламент павінен чуйна і адэкватна рэагаваць на новыя задачы і праблемы, што ўзнікаюць на новым этапе грамадскага і дзяржаўнага развіцця. Такім шляхам удасканалення прававых сістэм ідуць і іншыя краіны, а не толькі Беларусь. У час імклівых эканамічных і грамадскіх трансфармацый пазбегнуць карэкцыроўкі заканадаўчай базы немагчыма. Само жыццё паказвае, што трэба ўдасканаліваць у законах. Таму мы разам з нашымі партнёрамі па заканадаўчым дапаўненню правапрымяняльнай практыкі, з улікам якой і ўдасканаліваецца прававое поле. Пры гэтым усе папраўкі, якія прапануюцца, абавязкова абгрунтоўваюцца і па іх робіцца адпаведнае заключэнне.

— **Штомесячныя пазедкі дэпутатаў у свае выбарчыя акругі дапамагаюць у гэтай важнай рабоце?**

— Несумненна, дапамагаюць. Рэгулярны прыём выбаршчыкаў, разгляд пісьмовых і вусных зваротаў грамадзян, сустрэчы ў працоўных калектывах, удзел у пасяджэннях мясцовых выканаўчых камітэтаў і сесіяў Саветаў дэпутатаў і ў розных рэгіянальных мерапрыемствах дазваляюць парламентарыю быць у курсе ўсіх спраў, праблем і задач выбарчай акругі. Аказваючы дапамогу людзям і раёнам у

вырашэнні канкрэтных пытанняў, найперш сацыяльных, дэпутат мае магчымасць убачыць і асэнсаваць тое, што можна і неабходна вырашыць толькі праз карэкцыроўку заканадаўства, у тым ліку шляхам канкрэтызацыі тых ці іншых фармулёвак, унясення новых альбо адмены дзейных прававых норм. Са свайго асабістага вопыту скажу, што работа ў выбарчай акрузе не толькі вельмі важная, адказная, але і няпростая, бо гэта работа з людзьмі. Кіраўніцтва палаты нацэльвае дэпутатаў на тое, каб у ёй ні ў якім разе не было фармалізму і бюракратычнага падыходу.

— **Якое-небудзь інструктыўнае прадпісанне аб рабоце дэпутатаў у сваіх выбарчых акругах існуе?**

— Такім прадпісаннем з'яўляецца заканадаўства, у якім вызначаны дэпутацкія паўнамоцтвы. Ім мы і кіруемся. Яшчэ ў парламентарыя ёсць адно вельмі важнае, я так лічу, няпісанае правіла. Яно простае: бліжэй да жыцця — бліжэй да людзей. І датычыцца гэтае правіла не толькі нашай работы ў выбарчай акрузе, але і заканадаўчай і міжнароднай дзейнасці — усяго, з чаго і складаецца парламентарызм.

— **Дэпутаты цяперашняга склікання актыўна ўключыліся ў міжнароднае супрацоўніцтва. Паглыбляюцца ўстаноўленыя раней і наладжваюцца новыя міжнародныя сувязі. У іх шчырокім вектары ўсё больш краін далёкага замежжа, у тым ліку Паўднёва-Усходняй Азіі, Паўднёва-Амерыкі, Афрыкі. З якой пазіцыі беларускія парламентарыі выступаюць у сферы міжнародных адносін?**

— З пазіцыі нацыянальных інтарэсаў Беларусі. Траекторыя нашай міжнароднай дзейнасці рухаецца ў кірунку ўмацавання міжпарламенцкіх кантактаў па прынцыпе многавектарнасці знешняй палітыкі дзяржавы. Мы развіваем адносіны з міжнароднымі парламенцкімі структурамі і парламентамі тых краін, якія гатовы да раўнапраўнага партнёрскага ўзаемадзеяння з намі. Напрыклад, з парламенцкай асамблеяй АСЕАН і парламентамі, якія ўваходзяць у гэтую аўтарытэтную міжнародную структуру. Міжнародныя парламенцкія пляцоўкі выкарыстоўваем перш за ўсё для пошуку шляхоў трывалата і ўзаемавыгаднага эканамічнага супрацоўніцтва

на дагаворна-прававой аснове, для прыцягнення ў нашу краіну інвестыцый, стварэння сумесных вытворчасцяў і рэалізацыі ўзаемакарысных міжнародных праектаў у іншых сферах.

— **Ці ёсць надзея на ажыўленне дыялогу Нацыянальнага сходу Беларусі з Парламенцкай асамблеяй Савета Еўропы?**

— Беларускі парламент ніколі не адмаўляўся ад дыялогу з ПАСЕ на раўнапраўнай, узаемапаважлівай аснове. Менавіта дыялог на такой аснове дыктуецца патрабаваннямі нашага часу, глабальнымі пераменамі ў свеце. Я лічу, што пры ўдзелам прагматызме і добрай волі ПАСЕ, жаданні аднавіць парламенцкі дыялог, сітуацыя, якая склалася, можа быць пераадолена. Нашым чаканням гэта адпавядае.

— **Яркі прыклад добрай волі і прагматызму — нядаўні саміт кіраўнікоў дзяржаў СНД у Мінску, на якім заяўлена аб перспектывах больш глыбокай інтэграцыі на постсавецкай прасторы і механізмах развіцця Еўрапейскага эканамічнага саюза, гатоўнасць да чаго пацвердзілі прэзідэнты Беларусі, Расіі і Казахстана. Гэта сігнал, што ў нацыянальнага парламента наперадзе новы абсяг заканадаўчай работы па пашырэнні дагаворна-прававой базы інтэграцыі?**

— У інтэграцыйных працэсах прававы складнік з'яўляецца асноватворным. Дзякуючы яму Беларусі, Расіі і Казахстану ўдалося гарманізаваць падыходы па ўсіх базавых элементах Мытнага саюза і Адзінай эканамічнай прасторы. Мы дадзім «ззяёнае святло» для аператыўнага разгляду і ратыфікацыі ў Палаце прадстаўнікоў усіх новых інтэграцыйных пагадненняў пасля іх падпісання. Галоўнае, што ёсць палітычная воля, каб будаваць эканамічныя адносіны на постсавецкай прасторы на глыбокай, цвёрдай аснове.

— **Такім чынам, Палата прадстаўнікоў цяперашняга склікання набыла сур'ёзны абсяг заканадаўчай работы. Што вам у ёй бацьця галоўным, Уладзімір Паўлавіч?**

— Ва ўсім працаваць на практычную аддачу, на канкрэтны вынік дзейнасці краіны. Гэта тое, за што і цянь парламент людзі.

Аляксандр ФІЛІМОНАЎ.

ФАКТЫ

ПАЛІЗЫ

НАВІНЫ

СУВЕНІРЫ НА КОЛАХ



Фотаздымкі БЕЛТА

Арыгінальная перасоўная сувенірная аўтакрама пачала працаваць на тэрыторыі мемарыяла «Брэсцкая крэпасць-герой». Пад яе адрэстаўраваны аўтобус ЗІС 1936 года выпуску. Штодня наведнікамі набываюцца сотні сувенірных вырабаў з беларускай і ваеннай сімволікай.

